Proporcionalidad y porcentajes

¢ Para qué sirven las jorobas de los camellos?

Seguro que si piensas en un animal del desierto, el primero
que te viene a la mente es el camello o el dromedario.

Estos animales, domesticados hace miles de anos, eran
utilizados por los pueblos némadas y por los mercaderes
del desierto. Con ellos podian realizar largos viajes debido
a la capacidad que tienen estos animales para recorrer
grandes distancias sin beber agua.

Mientras que una persona o cualquier otro animal moriria
por deshidratacion si perdiera mas de un 12% de su peso, los
camellos pueden llegar a perder el 25% de su peso y sobrevivir.

En la Antigliedad se pensaba que las jorobas de los camellos

y dromedarios estaban llenas de agua y por eso resistian

sin beber. No es asi, en realidad su contenido es grasa,

que les sirve de reserva de energia, fundamental para aguantar
las condiciones del desierto.
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@ Lee, comprende y razona

€D EXPRESION ORAL. ;Qué porcentajes
aparecen en la lectura? ;,Coémo se leen?
¢ Qué significan?

¢ Qué término tienen en comun las dos
fracciones? ¢Cual de las dos es mayor?

peso puede llegar a perder sin temer por
su vida? ¢Qué porcentaje de su peso
le quedaria?

Imagina que el guia de una caravana de

camellos pesa 75 kg. ¢ Cuanto peso puede

llegar a perder por deshidratacion sin
peligro de muerte?

Porcentajes

Las fracciones con denominador 100
se llaman porcentajes o tantos por ciento.
Un porcentaje puede expresarse como
fraccién y como numero decimal.
7

7% =——= 0,07

i 100
7% se lee 7 por ciento y significa
7 de cada 100.

Escribe 25% y 12 % en forma de fraccion.

© SABER HACER

TAREA FINAL

&)

Interpretar informacién
cientifica

Si un camello adulto pesa 700 kg, ¢cuanto

Al final de la unidad
trabajaras con datos
cientificos. Antes,
aprenderas a utilizar

la proporcionalidad y
los porcentajes en
situaciones cotidianas.

Calculo de porcentajes

Hallar el porcentaje de un nimero es igual
que calcular la fraccién de un nimero, usando
la fraccidn equivalente a ese porcentaje.

9 - 14 — 14 X300 _
14% de 300 = — o~ de 300 00

También puede hallarse asi:

42

14% de 300 = %de 300 = 0,14 x 300 = 42

Expresa de las tres formas posibles (porcentaje, fraccion y decimal).

- 28% - 130 - 0,74
- % « 0,04 = 39%

Calcula estos porcentajes.
= 5% de 40 = 7% de 400
= 40% de 5 = 15% de 300

-% . 9% = 0,37
- 0,60 0 =L - 99%
’ 100

= 42 % de 500
= 87% de 4.000
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= En la pasteleria de Marisa una tarta de manzana cuesta 3 €.
¢,Cuanto costaran 5 tartas de manzana?

En la tabla aparece el nimero de tartas y su precio.

Ndmero
- de tartas 2 3
X 3
Precio ‘ 3 ‘ 6 ‘ 9

Observa que en la tabla podemos pasar de los niUmeros de
una fila a los de la otra multiplicando o dividiendo entre 3.

Por eso, las series de numeros 1, 2, 3, 4,5y 3, 6,9, 12, 15
son dos series de numeros proporcionales y la tabla es
una tabla de proporcionalidad.

Esta manana, Marisa ha vendido 8 tartas de manzana en
una hora. jPodemos saber cuéntas tartas venderéa en 4 horas?

No podemos saberlo porque en cada hora no vendera siempre
el mismo numero de tartas. Por eso, el niumero de tartas
que vende no es proporcional al nimero de horas.

€D Leey contesta.
= Teresa camina todos los dias 3 km.

— ¢Puedes calcular cuantos kildmetros recorre en 5 dias?
¢ Puedes hallar los que recorre en una semana?

— ¢Es proporcional el niumero de kilémetros y el nimero de dias?
= Jorge mide 140 cm y pesa 36 kg.

— ¢Puedes saber su peso cuando media 70 cm?
¢Puedes saberlo cuando mida 150 cm?

— ¢Son proporcionales la altura y el peso? ¢Por qué?

a Copia y completa en tu cuaderno las tablas de proporcionalidad.

11357809 35|78
4 12 15
L 4 7
X ...
<y 1215 24 | 27 | 30 18 | 36 | 42 | 54
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a Copia y completa en tu cuaderno cada tabla de
proporcionalidad.

= Cuatro amigos han comido de menu y han pagado
48 €. ;Cuéanto costaran 5 menus? ;Y 8 menus? Calcula primero
el precio de

N.° de menus ‘ 1 ‘ 2 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 8 un mend.

Precio ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

= En el restaurante han servido 6 cajas de helados para
los postres. Han sido 108 helados. ¢Cuantos helados
habra en 4 cajas? ;Y en 8 cajas?

N.° de cajas ‘1‘2‘4‘6‘8

N.° de helados

Problemas

n Resuelve.

= Un grupo de 4 amigos va al cine y las entradas
les han costado 24 €. ;Cuanto pagarian por sus

igos?
entradas un grupo de 7 amigos? Tres amigos pagaron

= Lucia ha colocado 96 pasteles en bandejas iguales. por alojarse 4 noches
En total ha utilizado 8 bandejas. ¢Cuantas en un hotel 600 €.
bandejas necesita para colocar 108 pasteles? ¢ Cual fue el precio
¢ Cuantos pasteles colocara en 7 bandejas? por persona y noche?
= Marcos lleva en su furgoneta una carga de 900 kg ¢Cuanto habrian
en 45 cajas iguales. ;Cuantas cajas tendra pagado por 3 noches?

que llevar para cargar 1.140 kg?

Carmela compra 4 bollos iguales por 2,80 €y
6 zumos iguales por 7,20 €. ;Cuanto tendra que
pagar si compra 6 bollos y 8 zumos?

Calculo mental

Estima sumas de decimales aproximando los sumandos a las unidades

43+56 6,21 + 3,7 4,26 + 2,35
At e 87 +32 7,81 +16 7,18 + 3,39
>3 9,6 +2,8 9,2 + 4,63 8,06 + 4,67
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Bernardo compra para su tienda de electrodomésticos
un lote de televisores a 750 € cada uno. Quiere ganar
en cada televisor un 16 % del precio de compra.

¢Cual debe ser el precio de venta de cada televisor?

1.° Calcula el 16 % del precio de compra del televisor.

16 X 750 _ 12.000

100 100 %0

16% de 750 =

2.° Suma el porcentaje obtenido al precio del televisor.

750 + 120 = 870

El precio de venta de cada televisor debe ser de 870 €.

n Fijate en los precios sin rebaja y completa la tabla en tu cuaderno.

TODOS LOS ARTICULOS
REBAJADOS UN 25%

Precio sin Cantidad que

rebaja se rebaja Rleeieiii]

48 €
36 €

Camisa
Jersey

56 € Deportivas
Vestido

20€
50 € Cazadora
a Resuelve.

Un tren tenfa 150 plazas y el billete costaba
40 €. El nuevo modelo tiene un 14% mas
de plazas y el billete cuesta un 10% menos.
¢ Cuéntas plazas hay en el nuevo modelo?
¢ Cuanto cuesta cada una?

En una exposicién de pintura hay

450 cuadros. El 28% de los cuadros
son de paisajes, el 16% de plantas y

el resto de ciudades. ¢ Cuantos cuadros
de ciudades hay en la exposicion?

Serafin quiere comprar una nevera que
cuesta 500 € mas el 21% de IVA. Tiene
ahorrados 600 €. ;,Puede comprarla?

¢ Cuanto le falta o le sobra?

En un club de alpinismo hay 200 socios.

El 40% de ellos son hombres y de

los hombres un 20% son jubilados.

¢ Cuantos hombres jubilados hay en el club?



@) calcula cada porcentaje.

HAZLO ASi
Halla el 30 % del 40 %

de 500. El resultado
Con los datos del problema construye y completa que obtienes, ;qué

la tabla de proporcionalidad. Fijate que 120 : 24 = 5. porcentaje es de 500?
24 ‘ 24 ‘ 20

2l ) S
120 ‘ 100 120 ‘ 100

24 € son un 20% del total del dinero de Juan.

Juan tiene 120 €. ;Qué porcentaje del total son 24 €7

En la sala de un museo hay una exposicion de insectos.
En total hay 90 insectos y 45 de ellos son mariposas.
¢ Qué porcentaje de los insectos son mariposas?

Ernesto ha comprado un huerto con 65 arboles frutales.
De todos los arboles, 13 son manzanos.
¢Qué porcentaje de los arboles son manzanos?

Marina esta leyendo un libro de 120 paginas.
Tienen fotos 30 paginas. /Qué porcentaje de
las paginas tienen fotos?

Guillermo ha recibido en su tienda un total de
140 teléfonos moviles. De ellos 14 no tienen camara.
¢ Qué porcentaje de los teléfonos no tiene camara?

La compania aérea A ha puesto en venta 240 billetes,
de ellos 24 tienen una oferta. La compafia B ha puesto
en venta 140 billetes, de ellos 28 con oferta. ;Qué
compafia tiene mas porcentaje de billetes con oferta?

Razonamiento

Calcula y contesta.

= ;Qué tarro de mermelada contiene mas

';ggo gramos de azlcar? Y menos?
9 . .
PESO PESO AZUCAR: = 4,Qué tarro de mermelada tiene mayor
250 g 5009 144 g porcentaje de aztcar?
AZUCAR: AZUCAR: , . .
v 109 = ;Cuantos gramos de azucar tiene un tarro
0

de 1 kg de mermelada que tiene el mismo
porcentaje de azucar que el tarro rojo?
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El ayuntamiento de una ciudad ha recibido ZONA VERDE
el plano del nuevo parque infantil.

El plano estéd hecho a escala 1:450.

¢Cuales son las medidas reales de la zona verde?

La escala 1:450 significa que 1 cm del plano
representa 450 cm en la realidad.

MERENDERO
Para calcular las medidas reales de
la zona verde sigue estos pasos:
1.° Mide en el plano el largo y el ancho
de la zona verde en centimetros. ZONA DE CIRCUITO
Largo » 7 cm Ancho » 3,5cm JUEGOS BICIS

2.° Calcula las medidas reales, sabiendo que
esta hecho a escala 1:450.

Largoreal » 7 cm X 450 = 3.150 cm = 31,50 m
Ancho real » 3,5 cm X 450 = 1.575cm = 15,76 m

La zona verde mide 31,50 m de largo y 15,75 m de ancho.

La escala de un plano o un mapa indica la relacién que hay entre las medidas
del plano o del mapa y las medidas reales.

n Explica el significado de estas escalas.

Escala 1:75 Escala 1:250 Escala 1:1.500 Escala 1:2.000

a Mide con una regla en el plano de arriba y calcula las siguientes medidas reales.
= El largo y el ancho del merendero. = El largo y el ancho del circuito.
= El perimetro de la zona de juegos. = El perimetro del parque.

a Lee y escribe la escala a la que estéa dibujado cada plano.

) = Plano A » 1 cm del plano son 75 cm en la realidad.
BRESIAAIENCION = Plano B » 1 cm del plano son 8 cm en la realidad.
Expresa las dos medidas = Plano C » 1 cm del plano son 23 m en la realidad.

en la misma unidad.
= Plano D » 1 cm del plano son 5 km en la realidad.

EJEMPLO 1cmson4m » 1cm=4m=400cm » Escala 1:400
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Problemas

(@) Observa la escala y calcula el perimetro real.

i) ) Observa la escala del mapa y calcula la distancia real
que recorre un aviéon en cada trayecto.

HAZLO ASIi h

En los mapas las escalas

son graficas. En la escala

de este mapa cada barrita
de 1 cm representa

175 km en la realidad.

Distancia Madrid — Zaragoza:
Distancia en el mapa: 1,6 cm
Distancia real:

1,6 cm X 175 = 280 km

- )
= Madrid — Barcelona. = Barcelona — Madrid - Sevilla.
= Valencia - Bilbao. = Zaragoza — Madrid — A Corufa.

(@) Piensay resuelve.
= Dibuja una escala grafica en la que 1 cm son 720 km.

= ¢ A qué escala numérica equivaldria esa escala grafica?
¢, Coémo lo has averiguado?

Calculo mental

Estima restas de decimales aproximando los términos a las unidades

8,3 —4,7 4,19 - 1,6
52P» 5
5,2—1,84>>5—2: 6,9 -2,8 5,7 — 3,82
1,80 2
7,4 —-5,2 8,44 — 5,71
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Escribir preguntas a partir de una tabla o grafico

Escribe varias preguntas que se puedan resolver a partir
de la informacion de la tabla.

Corredores Corredores
Corredores Corredores hombres mujeres
en la carrera hombres mayores de menores de
50 afios 50 afios
3.500 1.200 450 1.820

» A partir de los datos de esta tabla podemos plantear
muchas preguntas o problemas diferentes.
Estos son algunos ejemplos:

— ¢ Cuéantos corredores mujeres hubo en la carrera?
— ¢ Cuéntos corredores eran hombres menores de 50 afios?

— ¢Qué hubo mas: corredores hombres menores de 50 afios
0 mujeres menores de 50 afos?

— ¢Cuéantos corredores tenian menos de 50 anos?

Responde en tu cuaderno a las preguntas planteadas.

Plantea preguntas a partir de la tabla o el grafico y resuélvelas.

n Llamadas

Llamadas a Llamadas a Espafa de Llamadas Llamadas
realizadas Espafna menos de 5 minutos a América a Africa
350 ‘ 125 ‘ 90 ‘ 150 ‘ 60

— Sara — Pablo

N.° de platos cocinados
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Do,

Resolver problemas empezando por el final

En mayo, Gabriela estuvo mirando en una agencia
ofertas para un viaje. En junio, vio que el viaje lo habian
rebajado un 25% y cuando fue en julio a hacer la reserva,
el precio era 30 € mas que en junio. Al final pagd

por el viaje 480 €. ;Cuadl era el precio del viaje en mayo?

» Haz un esquema y escribe los datos del problema.
En los recuadros del esquema estaran los precios
sucesivos.

Date cuenta de que rebajar un 25 % es pagar el 75 %
del precio inicial (100 — 25 = 75).

L )ﬂL )+—30>480€)

Completa el esquema empezando por el final y avanza hacia atras
haciendo las operaciones inversas de las que estaban indicadas.

\W \W w Solucién: El precio del viaje
+ 30

X 0,75 en mayo era de 600 €.
L 600 € H 450 € \—> 480 €

10,75 - 30

Resuelve estos problemas empezando por el final.

€D Elmartes Alfredo tenia en su vivero la mitad de plantas que el lunes.
El miércoles tenia 12 plantas menos que el martes, y tenia un total de 250.
¢ Cuéntas plantas tenia el lunes?

a Pepa recorrio el jueves un tercio de los kildémetros que hizo el miércoles,
y el viernes recorri¢ 18 kildmetros menos que el jueves.
El viernes hizo 8 kilémetros. ¢ Cuantos kildmetros recorrié Pepa el miércoles?

) Alaexcursion al castillo, el lunes se apuntaron varias personas. El miércoles
se apuntaron otras 25, y el viernes quedaban el 80 % de las que habia el miércoles.
En total fueron 200 personas. ¢Cuantas personas se apuntaron el lunes?

n INVENTA. Escribe un problema similar a los de esta pagina y resuélvelo
empezando por el final.
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ACTIVIDADES

n Piensa y contesta si son o no
proporcionales y explica por qué.

= Los kilos de naranjas y su precio.
= La longitud de un coche y su peso.
= La altura de una personay su edad.

= Los litros de agua que contiene una
garrafa y el peso de ese agua.

= El tiempo de juego de un partido
de futbol y los goles metidos.

a VOCABULARIO. Explica, mediante
un ejemplo, qué es una tabla de
proporcionalidad.

a Explica como completas estas tablas
de proporcionalidad y rellénalas
en tu cuaderno.

2 4 5
14 49 | 63 | 70
3 5 | 10

20 48 | 68 | 76

n Calcula estos porcentajes.
= 5% de 800 = 15% de 40
= 8% de 1.050 = 25% de 640

a Lee y elige en cada caso la mejor oferta.

TE REGALAMOS
10 g del producto
o

el 10 % del peso
de tu compra
iTU ELIGES!

= Si compras 500 g de castanas.
= Si compras 50 g de castafias.
= Si compras 100 g de castanas.
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G Calcula cada porcentaje.

= A una carrera se han apuntado
80 personas. Son nifios 20.
¢ Qué porcentaje de nifios se han
apuntado?

En una libreria hay 25 libros en oferta.
Son de misterio 5 de los libros.

¢ Qué porcentaje de los libros son

de misterio?

= Juanjo tenia en su tienda 50 impresoras.
Esta mafiana ha vendido 25.
¢ Qué porcentaje ha vendido?

Mide con una regla y calcula la longitud
de cada cinta en la realidad.

\

Escala 1:200

[F— ’

|

Q Observa la escala a la que esta hecho
el plano y calcula el perimetro real de
cada instalacion.

0 25 50 75
.
metros

ZONA DE ZONA

JUEGOS VERDE AUDITORIO

® ®

= ¢Qué tiene mayor perimetro: el auditorio
o la zona verde?

= ;Cuanto costara vallar la zona verde
si el metro de valla cuesta 150 €7

= Alrededor de la zona de juegos se
quieren poner, ademas de las farolas
de las esquinas, farolas alrededor
cada 2 metros. ¢Cuantas farolas
se necesitan?



Problemas

a Resuelve. @ Piensa y resuelve.
= Una maquina fabrica 200 piezas
en 1 hora y 40 minutos. ¢Cuéantas piezas Numero de habitantes
fabrica en 50 minutos? en 2012
JYen 1100 mingtos’? g,Cu?nto ';iempo Villares 3.500
tardara en fabricar 250 piezas” Robledal  5.000

Y 400 piezas?

= En un jardin se han plantado 25 claveles
chinos, 50 petunias y el resto
pensamientos. En total se han plantado
250 flores. Qué porcentaje de cada
clase de flores se ha plantado?

Sauceda 4.200

En 2013 la poblacién de todos los
pueblos crecié un 10 %. ¢, Cuantos
habitantes habia en cada uno?

En 2014 la poblacién se redujo con
respecto a 2013 un 8%, un 10 %

y un 5%, respectivamente.

¢ Cuéntos habitantes habia en
cada pueblo?

E m Resuelve.
Hoy es el cumpleafos de Gustavo y quiere hacer
una tarta de queso. En la receta que ha encontrado,
aparecen los ingredientes para 4 personas.
B T L L By R
TARTA DE QUESO
| (4 personas)
| — 24 galletas — 250 cl de leche condensada |
— 100 g de mantequilla - 200 cl de nata |
| — 300 g de queso — 4 guindas

Lol

= ;Qué cantidad de cada ingrediente necesita para preparar
la tarta para 8 personas? ;Y para 12 personas? Y para 10 personas?

= De los 20 invitados al cumpleafios, 10 van a clase con Gustavo
y el 25 % de los invitados son chicas. ;Qué porcentaje de los invitados
son compaferos de Gustavo? ;Cuantas de las chicas invitadas son,
como méaximo, compafieras de clase de Gustavo?

2] @A En una tienda tenian un televisor a 200 €. Decidieron bajar su precio
un 20 %. Mas tarde, aumentaron el nuevo precio un 20 %.
El precio inicial y el precio final ¢eran el mismo?
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&) Interpretar informacién cientifica

Desde el espacio, al contemplar nuestro
planeta, es facil darse cuenta de que

la mayor parte de su superficie

estd ocupada por agua, aproximadamente
un 70 % del total.

Se han realizado muchos estudios cientificos
sobre el agua y su distribucién en agua
dulce y salada.

Agua subterranea
71,2% Para el ser humano el agua es algo vital
y necesario en el dia a dia. Ahora bien,
la inmensa mayoria del agua de nuestro
planeta no es dulce, es salada, y esté en
los mares y océanos, constituyendo el 94 %

2';3“23/ del agua total del planeta.
,O 70

Agua superficial
y atmosférica
0,5%

En el gréfico puedes ver el reparto del resto

Agua atmosférica de agua, el agua dulce. Fijate como

3,.3% un pequenisimo porcentaje de ella esta
en la atmosfera y en la superficie y dentro
Rios 0,5 % de esta muy poca esta en los rios.

n Responde a estas preguntas.

Explica qué quiere decir la frase «Un 70 % de la superficie de la Tierra
esta ocupada por agua». ¢ Es esa cantidad mas o menos de la mitad?
¢ Qué porcentaje de la superficie de nuestro planeta no esta ocupada
por agua?

¢ Qué porcentaje del agua del planeta es agua dulce?
De cada mil litros de agua, /cuantos son de agua salada?
;Y de agua dulce?

De cada mil litros de agua dulce, ¢cuantos son aguas subterraneas?
¢ Cuantos estan en forma de hielo? Y en el agua superficial
y atmosférica?

Imagina que tienes un millén de litros de agua. Haz un reparto siguiendo

los datos del texto y el gréafico y calcula cuantos litros habria de cada tipo
de agua (dulce, salada) y en cada tipo de agua dulce (subterranea, hielo,

atmosférica, lagos, rios...).

a TRABAJO COOPERATIVO. Buscad y exponed.

Busca informacion con tu compafiero sobre el uso del agua para agricultura, industria
y consumo humano en distintos paises. Exponed los datos obtenidos utilizando
porcentajes para expresar el reparto en los tres conceptos.
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REPASO ACUMULATIVO

€D Escribe como se lee.

= 308.694.207 = 79.567.001
13 83

| — n— - —
5 9 100

=78 = 12,93 = 9,076

@ ordena de menor a mayor.
= 650.134, 606.199, 660.001 y 650.098

8 9 &5 27 2
"8’z "00 10”0

= 3,68; 3,6; 3,5684; 3,59y 3,576

@ calcula.
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Problemas

Calcula.
= 2,9 + 24,95
= 85,8 — 9,76

= 12,6 + 3,976 + 0,25
= 123,3 — 76,947
Calcula el nimero que falta.
=24+M=1076 «M-12,7=0,54
= 0,35+ 8,674 + M = 23,5

= [l +23,4+9,8+ 2,765 = 40

Calcula.

= 0,98 X 10 = 8,4:10

= 1,9 X 100 = 112,3:100
= 2,94 X 1.000 = 9,76 : 1.000
Calcula.

= 4,3 X214 = 2,48:8

= 9,4 X 0,032 = 864 :6,75

= 0,76 X 0,053 = 18,24 :7,6

() Susanay su hermano tenian en la hucha
un total de 17 € en monedas de 20 céntimos
y 8,05 € en monedas de 5 céntimos.
¢ Cuéntas monedas tenfan en total?

a Mario tenia en la cartera 28,50 €y lo repartid
en partes iguales entre sus 3 sobrinos.
¢ Cuéanto dinero dio en total a Clara y Luis,
que son hermanos?

@ Ayer, Ana saco 5 entradas para el teatro
y pagd un total de 90 €. Hoy cada entrada
cuesta 1,50 € mas que ayer. ;Cuanto
costaran hoy 8 entradas?
¢ Cuanto ahorré Ana sacando ayer
las entradas?

m Laura leyé ayer tres quintos de un libro
y hoy ha leido dos séptimos. Si el libro tiene
350 péginas, ¢cuantas le quedan
a Laura? ;Qué fraccion del libro
ha leido ya?

En una granja hay 5 depdsitos con 1.250 litros
de agua cada uno. Diariamente se gastan

12 bidones con 25,5 litros cada uno. ¢ Para
cuantos dias, como méximo, tendran agua

en la granja?

Alvaro compra un listén de madera de 1,25 m
de longitud. Primero corta 0,44 my el resto

lo divide en 3 trozos iguales. ¢ Cuantos
centimetros mide cada trozo?
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